

Выступление Рашид Мередова
Министра иностранных дел Туркменистана
на шестом Саммите Совещания по взаимодействию и мерам
доверия в Азии (СВМДА)

13 октября 2022 года

г. Астана, Республика Казахстан

*Уважаемые Главы государств,
уважаемые члены делегаций,*

Прежде всего, позвольте мне передать слова приветствия и уважения от Президента Туркменистана Его Превосходительства Сердара Гурбангулыевича Бердымухамедова адресованное всем Главам государств, делегаций и участникам Форума.

Хотел бы выразить особую признательность Президенту Республики Казахстан Касым-Жомарту Кемелевичу Токаеву за созданную атмосферу сотрудничества и конструктивного диалога, радушие и гостеприимство.

Со времени проведения предыдущего Саммита СВМДА в Душанбе в мире произошли серьезные изменения, появились новые, непростые тенденции, возникли геополитические и геоэкономические реалии, свидетелями которых мы являемся. Все это требует их серьезного осмысления и выработку адекватных подходов и решений.

Сегодня азиатским государствам, как никогда прежде, необходимы консолидированные усилия, направленные на достижение главной цели – сохранение и поддержание всеобщего мира,

стратегической стабильности и безопасности. Именно это должно определять помыслы и поступки наших стран, как на уровне глобальных решений, так и на региональном, локальном направлениях.

Туркменистан убежден: несмотря на все угрозы и вызовы последнего времени, вместе мы способны найти эффективные инструменты для противодействия им.

Особую роль в этом мы отводим нашей совместной деятельности в рамках Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Заложенные в его основу принципы и идеалы не устарели, не подверглись коррозии. Напротив, сегодня они особенно востребованы, объективно соответствуют сущностным потребностям подавляющего большинства людей на планете. Опираясь на них, участники СВМДА вместе с другими членами международного сообщества должны придать новый мощный импульс укреплению всеобщей безопасности, наполнив нашу деятельность в данном направлении конкретным политико-правовым содержанием и мировоззренческим смыслом.

Ключевым условием этого, на наш взгляд, является восстановление и утверждение доверия и предсказуемости как основы для выстраивания конструктивных, сбалансированных отношений на международной арене, принятия взвешенных решений.

Осознавая свою долю ответственности за положение дел в мире, продвигая философию доверительного диалога в международных отношениях, Туркменистан инициировал разработку проекта резолюции Генассамблеи ООН «Диалог - гарантия мира». Убеждены, что через принятие такого документа будет подтверждена принципиальная и недвусмысленная приверженность всех государств-членов ООН мирному, переговорному способу решения конфликтных ситуаций, какими бы сложными они ни представлялись. В этом же контексте наша страна выдвинула предложение об объявлении со стороны ООН 2025 года «Годом мира и доверия». Были

бы признательны за вашу поддержку этих инициатив в ходе текущей сессии Генеральной Ассамблеи.

Важнейшей задачей в рамках обеспечения глобальной безопасности является эффективное противодействие международному терроризму, проявлениям сепаратизма и экстремизма. Поддерживая усилия мирового сообщества по созданию эффективных международных мер по борьбе с терроризмом, Туркменистан выступает за реализацию в полном объеме Глобальной контртеррористической стратегии ООН. Считаем, что такая работа должна вестись повсеместно – как на общемировом, так и на региональном и национальном уровнях. Убеждены, что для азиатских стран, ряд из которых напрямую сталкиваются с такими угрозами, эта задача является в высшей степени актуальной.

Неотъемлемой частью сотрудничества в сфере международной безопасности выступает совместная работа на афганском треке. Некоторые государства-участники Совещания являются близкими соседями Афганистана, имеющими с ним исторические связи. Нужно продолжать наращивать усилия, направленные на стабилизацию ситуации в этой стране, создание условий для достижения общенационального согласия путем диалога, оказание народу Афганистана экономической и гуманитарной помощи.

Ключевым условием мирного и созидательного развития в Азии, формирования на континенте климата доверия, открытости и сотрудничества Туркменистан считает необратимость разоруженческого процесса. Исходим из того, что инерционная модель, основанная на вере в наращивание вооружений как фактора сдерживания, сегодня абсолютно несостоятельна и контрпродуктивна. Более того, она существенно затрудняет, а порой и прямо торпедирует усилия государств в области политического развития, налаживания

успешного экономического взаимодействия, решения ряда насущных социальных задач.

Важнейшей сферой деятельности СВДМА выступает сегодня глобальная экономика. Исходим из необходимости активно отстаивать справедливость и равноправие в международных экономических отношениях, решительно выступать против дискриминации, необоснованных, зачастую искусственных барьеров в мировой торговле, за признание реального экономического суверенитета стран и народов. Здесь голос государств-участников СВДМА, вес которых в мировой экономике неуклонно растет, призван звучать твердо, весомо и солидарно. Мы должны инициативно и ответственно продвигать собственную консолидированную экономическую повестку.

В этом контексте особую актуальность приобретает активное участие государств нашего формата в формировании глобальных систем энергетической безопасности и устойчивого транспорта.

Как известно, Туркменистан предпринимает серьезные шаги по налаживанию широкого партнерства в этих сферах, проведя у себя ряд крупных международных форумов. Также нужно отметить, что за последние годы Генеральная Ассамблея ООН консенсусом приняла инициированные Туркменистаном резолюции по надежному и стабильному транзиту энергоносителей и транспортному сотрудничеству. Рассчитываем на включение этих тем в приоритетную повестку работы Совещания.

Отмечаем значимость солидарной деятельности в реализации Целей Устойчивого Развития, в том числе, в такой ее части, как продовольственная безопасность. Необходимо единство, решительность и твердость позиций при рассмотрении вопросов доступа государств и регионов к продовольственным ресурсам, обеспечение гарантий полноценного питания как неотъемлемого права любого человека.

Не становится менее острой проблема беженцев, подавляющее большинство которых приходится на азиатские страны. Здесь также требуется единство и ответственность, выработка действенных решений для защиты людей, политических и правовых гарантии их безопасности и социализации. У Туркменистана накоплен солидный опыт международного сотрудничества, а этой сфере, и мы готовы поделиться им с партнерами.

Уважаемые участники,

Сегодняшняя встреча призвана укрепить отношения дружбы и солидарности, способствовать сохранению мира, стабильности и безопасности на Азиатском континенте, развитию экономики и социальной сферы, активной интеграции наших стран в мирохозяйственные связи.

Убежден, что имеющийся потенциал дает нам основания для выхода на эти стратегические рубежи.

Благодарю за внимание.